



习近平向2022年中国国际服务贸易交易会致贺信

新华社北京8月31日电 8月31日, 国家主席习近平向2022年中国国际服务贸易交易会致贺信。

习近平指出, 服贸会是中国扩大开放、深化合作、引领创新的重要平台, 为促进全球服务业和服务贸易发展作出了积极贡献。中国坚持以高水平

开放促进高质量发展, 不断放宽服务领域市场准入, 提高跨境服务贸易开放水平, 拓展对外开放平台功能, 努力构建高标准服务业开放制度体系。

习近平强调, 中国愿同世界各国一道, 坚持真正的多边主义, 坚持普惠包容、合作共赢, 携手共促开放共享的服务经济, 为世界经济复苏发展注入

动力。

2022年中国国际服务贸易交易会于8月31日至9月5日在北京举行, 主题为“服务合作促发展 绿色创新迎未来”, 由商务部和北京市人民政府共同主办。

《求是》杂志发表习近平总书记重要讲话

新发展阶段贯彻新发展理念必然要求构建新发展格局

新华社北京8月31日电 9月1日出版的第17期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在党的十九届五中全会第二次全体会议上的重要讲话《新发展阶段贯彻新发展理念必然要求构建新发展格局》。

讲话指出, 要正确认识国际国内形势。当前和今后一个时期, 我国发展仍然处于重要战略机遇期, 但机遇和挑战都有新的发展变化。我们的判断是危和机并存、危中有机、危可转机, 机遇更具有战略性、可塑性, 挑战更具有复杂性、全局性, 挑战前所未有, 应对好了, 机遇也就前所未有。要增强机遇意识、风险意识, 准确识变、科学应变、主动求变, 勇于开顶风船, 善于化危为

机, 为全面建设社会主义现代化国家开好局、起好步。

讲话指出, 要全面把握新发展阶段。新发展阶段就是全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军阶段。进入新发展阶段, 是中华民族伟大复兴历史进程的大跨越。从第一个五年计划到第十四个五年规划, 一以贯之的主题是把我国建设成为社会主义现代化国家。如期全面建成小康社会、打赢脱贫攻坚战, 使中华民族伟大复兴向前迈出新的一大步, 实现了从大幅落后于时代到大踏步赶上时代的新跨越。

讲话指出, 我国建设社会主义现代化具有许多重要特征。世界上既不存在定于一尊的现代化模式, 也不存在放之四海而皆准的

现代化标准。我们所推进的现代化, 既有各国现代化的共同特征, 更有基于国情的中国特色。我国现代化是人口规模巨大的现代化, 是全体人民共同富裕的现代化, 是物质文明和精神文明相协调的现代化, 是人与自然和谐共生的现代化, 是走和平发展道路的现代化。中国式现代化既切合中国实际, 体现了社会主义建设规律, 也体现了人类社会发展的规律。要坚定不移推进中国式现代化, 以中国式现代化推进中华民族伟大复兴, 不断为人类作出新的更大贡献。

讲话指出, 要从全局和战略的高度准确把握加快构建新发展格局的战略构想。构建新发展格局是事关全局的系统性、深层次变革, 是立足当前、着眼长远的战略谋划, 是

适应我国发展新阶段要求、塑造国际合作和竞争新优势的必然选择。构建新发展格局是把握发展主动权的先手棋, 不是被迫之举和权宜之计; 是开放的国内国际双循环, 不是封闭的国内单循环; 是以全国统一大市场基础上的国内大循环为主体, 不是各地都搞自我小循环。构建新发展格局必须坚定不移贯彻新发展理念。

讲话指出, 构建新发展格局要把握好几个重要着力点。构建新发展格局是一个系统工程, 既要“操其要于上”, 加强战略谋划和顶层设计, 也要“分其详于下”, 把握工作着力点。一是要加快培育完整内需体系。二是要加快科技自立自强。三是要推动产业链供应链优化升级。四是要推进农业农村现代

化。五是要提高人民生活品质。六是要牢牢守住安全发展这条底线。

讲话指出, 要提高党领导贯彻新发展理念、构建新发展格局的能力和水平。要强化战略思维, 保持战略定力, 把谋事和谋势、谋当下和谋未来统一起来, 牢牢掌握战略主动权。坚持贯彻以人民为中心的发展思想, 坚持人民主体地位。全面建设社会主义现代化国家, 必须有一支政治过硬、具备领导现代化建设能力的干部队伍。要把防范化解重大风险作为一项极其重要的工作, 不能有丝毫懈怠。全党必须清醒认识前进道路上进行伟大斗争的长期性、复杂性、艰巨性, 坚持底线思维, 增强忧患意识, 发扬斗争精神, 提高斗争本领。

“时刻牵挂着人民的冷暖”

本报记者 岳林炜

“父亲一直珍藏着习近平主席的来信。”日本东海租赁株式会社社长塚本博亮向记者展示手机里的照片, 照片里手捧习近平主席来信的耄耋老人就是他的父亲塚本幸司。

2019年5月10日, 塚本幸司收到习近平主席写给他的一封信。习近平主席在信中说: “我经常回想起当年访问日本时到你家中做客的情形。你几十年如一日致力于中日友好, 我对此表示高度赞赏。我期待着有机会同你再次见面, 向你的夫人和家人问好。” 塚本博亮告诉记者: “虽然父亲年事已高, 2008年以来从未访问中国, 但他一直期待前往中国, 期待再次见到习近平主席。”

塚本幸司是日本东海租赁株式会社的创始社长。1988年, 年逾六旬的他到福州市拓展事业, 成立福州榕东活动房有限公司。

1991年5月, 时任福州市委书记的习近平访问日本, 并到塚本家中做客。 “这位中国贵客笑容可掬、彬彬有礼、落落大方。他在交谈中思路敏捷, 分析问题时有着长远眼光, 很快便和我们全家相谈甚欢。客人走后, 母亲对我说: ‘习先生只比你大几岁, 看问题就这么有远见, 你要以他为榜样。’” 虽然已经时隔30余年, 塚本博亮对那段往

事依然记忆犹新。

塚本博亮年轻时多次跟随父亲到福建, 拜会过在福建工作的习近平。 “他为人亲切随和, 与我们交谈时, 不仅关心两国间的产业合作, 还向我们介绍福建经济发展情况, 细数当地人民生活发生的变化。我们当时就感受到他心中始终装着人民, 时刻牵挂着人民的冷暖。” 塚本博亮说, 通过这些交流, 他真切感受到中国共产党带领人民追求幸福生活的崇高使命。

因为对中日经济合作和地方交流作出的重要贡献, 塚本幸司多次在华获得表彰。1996年4月, 塚本幸司荣获福州市首届荣誉市民证书和城市钥匙。一年后, 塚本幸司荣获中国政府友谊奖。2001年10月, 塚本幸司荣获 “福建省荣誉公民” 称号, 他携全家三代五口人出席了表彰仪式。

伴随着中国改革开放的步伐, 塚本家族企业在中国的业务规模不断扩大。塚本博亮说: “中共十八大以来, 中国的发展变化有目共睹。中国共产党持续推进反腐败斗争, 营造了一个清朗的社会环境。父亲一直说, 中国的反腐败斗争表明中国共产党是勇于自我革命的政治党。”

党的十八大以来, 以习近平同志为核心的

党中央引领亿万人民打赢脱贫攻坚战, 历史性地解决了绝对贫困问题, 深入实施乡村振兴战略。因公司业务需要, 塚本博亮多次前往福建农村地区。中国农业农村取得的历史性成就、发生的历史性变革让塚本博亮印象深刻。 “几十年前, 我们在福建投资建设厂时, 周边全是荒地, 现在已发展为城镇的核心地段。尤其是这10年来, 福建乡村的面貌发生了翻天覆地的变化, 和我年轻时见到的完全不一样了。公路交通四通八达, 弯弯曲曲的河水更清, 乡村环境越来越美, 电力、通信、网络等基础设施更加完善。” 塚本博亮说, 他经常把自己在中国的见闻和当地的变化讲给年迈的父母听, 得知中国在习近平主席领导下快速发展, 两位老人总是赞不绝口。

塚本一家三代都有割舍不断的中国情缘。今年9月, 塚本博亮的孩子将前往中国留学。 “不会说中文是父亲和我的遗憾, 希望我的孩子能学好中文, 弥补这一缺憾。我们家族会一代接着一代努力, 延续并传承和中国的这段美好情缘。” 看着一家人同习近平主席的合影, 塚本博亮心中满怀期待。

(本报东京电)

中国研发经费投入连续6年保持两位数增长

据新华社北京8月31日电 (魏玉坤、欧立坤) 记者31日从国家统计局获悉, 2021年我国研究与试验发展 (R&D) 经费投入总量为2.8万亿元, 比上年增长14.6%, 增速比上年加快4.4个百分点, 已连续6年保持两位数增长。

国家统计局社科院首席统计师李胤表示, 从国际比较看, 我国R&D投入继续呈现大体量、高增长

特点。从投入规模看, 我国R&D经费总量稳居世界第二。从增长速度看, 2016年至2021年, 我国R&D经费年均增长12.3%, 明显高于美国(7.8%)、日本(1%)、德国(3.5%)和韩国(7.6%)等发达国家2016年至2020年的增速。从投入强度看, 我国2021年2.44%的水平在世界主要国家中排名第13位, 超过法国(2.35%)、荷兰(2.29%)等创新型国家。

2021年中国经济发展新动能指数增长35.4%

据新华社北京8月31日电 (魏玉坤、欧立坤) 记者31日从国家统计局获悉, 2021年中国经济发展新动能指数为598.8, 比上年增长35.4%, 以新产业、新业态、新模式为主要内容的新动能实现稳步成长, 经济活力不断提升, 创新能力进一步增强。

网络经济持续快速发展, 推动新动能不断壮大。据测算, 2021年, 网络经济指数达1963.6, 比上

年增长48.4%。按可比口径计算, 2021年我国电子商务平台交易额比上年增长19.6%。

新增市场主体保持良好增长态势, 活力有效激发。据测算, 2021年, 经济活力指数为393.1, 比上年增长18.8%。从主要构成指标看, 2021年, 全国新登记注册市场主体数量为2887.2万户, 增长15.4%, 年末市场主体总数达1.5亿户。

上半年全国铁路建成投产新线2043.5公里

据新华社北京8月31日电 (樊曦、徐皓冰) 中国国家铁路集团有限公司31日发布的数据显示, 2022年上半年, 铁路发展稳中有进, 有力服务党和国家工作大局, 发送货物19.46亿吨, 同比增长5.5%, 建成投产新线2043.5公里。

国铁集团财务部负责人介绍, 上半年, 铁路部门加大保通保畅工作力度, 月度货物发送量连创

历史新高, 实现货运收入2344亿元, 同比增长9.6%。中欧班列开行7514列、发送货物72.4万标箱, 同比分别增长2%、3%; 西部陆海新通道班列发送货物37.9万标箱, 同比增长33%。全国铁路完成固定资产投资2853亿元, 完成全年进度计划较去年多2.1个百分点, 投产新线2043.5公里, 其中高铁995.9公里。



今年上半年, 广西壮族自治区梧州市港口吞吐量保持大幅增长, 完成货物吞吐量2756万吨, 同比增长37.8%; 集装箱吞吐量42.66万标准箱, 同比增长13.2%。图为8月31日, 广西梧州中外运仓码有限公司集装箱码头在进行集装箱装卸作业。

何华文摄 (人民视觉)



日前, 位于贵州省遵义市的兰海高速重遵扩容工程蒲场特大桥竣工。蒲场特大桥位于重遵扩容高速公路蒲场枢纽互通与绥遵高速十字枢纽交叉处, 是兰海高速重遵扩容项目14标段控制性工程, 全长1.61公里。图为蒲场特大桥。

罗星汉摄 (人民视觉)